formativne.cz

Formativni hodnoceni a

Cilem pfispévku je podnitit spole¢né premysleni o tom, jak propojovat formativni hodnoceni s
porozumeénim zakl vzdélavacimu obsahu na cesté k cilim vyuky. Opreme se o ukazky vybranych
ucebnich uloh, abychom je spqu prozkoumali a rozpoznall nebezpedi, ktera pro vyuku hrozi,
kdyz se uvedene propOJenl nedari. Povsmneme si dvou hlavnich hrozeb, tzv. "odcizeného

poznavani" a zejména "utajeného poznavani", které formativnimu hodnoceni $kodi.

*
*

e EVROPSKA UNIE
Evropskeé strukturalni a investicni fondy
* *

* 4 * Operacni program Vyzkum, vyvoj a vzdélavani MINISTERSTVO SKOLSTVI,
MLADEZE A TELOVYCHOVY
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* DIVIWEB
Nova verze
* Link: http://didacticaviva.ped.muni.cz/

* Login: janslavik

* Heslo: pribram007
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Pravidlo?

eém: porozumeni

Jak odvodit pravidlo?

1. Kristyna: No, Ze mné to vyjde Ctyfi tisice tfi sta
sedmdesat pét. A ja si dam tady carku.

2. U:Aproc prave sem?

Kristyna: No, eh...

4. U: To mate védét vSichni ze skupiny. Jajo, nasobili jsme
toto; proC pravé sem, proc ne o jedno vic nebo min?
... Pojd' to ukazat.

w

5. J3ja: Tady jsou dvé Cislice za tou carkou, tak prosté
preskocim dvé Cislice i tady.

6. [..]

7. U:Jo? Rozumime? Beres to, Martine?

8. Martin: A je to na co? To jsem nepochopil.

9. U: TakzZe jesté jednou mu to vysvétlete, holky.

10. Jaja: No jako Ze tady za tou desetinnou carkou kolik je
Cislic, tolik tady preskocim téch Cislic. Tady jsou dvée
Cislice, tak tady udélam tu c¢arku tady.



35. Zapiste souradnice bodd znazornénych na &iselnych osach:
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, 36. Ve vhodné zvolené kartézské soustavé souradnic znizornéte body:
SChematU) a) E[3;0], K[4;0], M[2;0], R[—2;0], S[—5;0], T[—3;0]

b) E[0; —4], K[0;—5], M[0;—2], R|[0;1], S[0;4], T'[0;3]
c) E[3;43], K[4;4], M[1;1], R[-1;—1], S[—4;—4], T[-3;—3]

Honzik (11;10, prima osmiletého gymnazia) dobie odFika znalosti o &iselné ose: ,Ciselnd osa je pfimka, na
které zapisujeme cisla jako body. Je na ni pocatek a musime urcit jednotku délky.”

Pri pokusu resit priklad rozpozna pocatek Ciselné osy zakreslené na hornim obrazku a pojmenuje body, pro
které je tfeba zapsat souradnice. Neuvédomuje si ale, jakou €iselnou hodnotu jim ma pfiradit, protoze uUplné
prehlédne (,,nevidi“) cislici ,,100“, kterd udava Ciselnou mez pro vymezeni intervalu pro vypocet jednotky délky.

Ucitel by mél porozumét procesu zakovy mentalizace: ,jak ziskat z (neprehledného) obsahu ty vyznamy, které potrebuiji

k freSeni ulohy?“
Od ucitele to vyZaduje analyzovat zadklv proces mentalizace: co by si Zdk mél umét uvédomovat a v predstavé udrzovat
/“vidét“/?
Klicové faze: a) pfimka, b) pocatek =0, c) ,krok” = interval = jednotka délky, d) opakovani , kroku®.

Kteroukoliv z téchto fazi vypustit nebo preskocit anebo nevidét v souvislosti s druhymi znamena ztratit schopnost
porozumét tomu, co ¢inim.



- 60

36. Ve vhodné zvc

slené kartézské soustavé sot

1wadnic zr

14zornéte body

a) F[3;0], K[4;0], M][2;0], ;{7[7—2:”]< ‘.5'{73,()1. T'[—3;0]

b) E[0; —4], K[0; —5],
c) E[3;43], K[4;4],

Milo; —2],
M([1;1], R[

Uditel: ,,Jak tedy zapises souradnice treba bodu B?“
Honzik: ,To je jeden centimetr.”

Ucitel: ,A jak jsi na to prisel?”

Honzik: ,, ProtoZe to odhaduju.”

Jlirka: ,Ale tady to nemuZes prece odhadovat. To musi byt
presné.”

Ucitel: ,Umél bys povédeét definici Ciselné osy? Z ni bychom se
mohli dozvédet, jak dal.”

Honzik: ,Ciselnd osa je pfimka, na které zapisujeme &isla jako
body. Je na ni pocdtek a musime urcit jednotku délky.”

Ucitel: ,No tak vidis, tim jsi vyjmenoval nutné udaje: ¢isla
jako body vyznacené na ose, pocatek osy, jednotka délky.
KdyZ chces pracovat s ¢iselnou osou, musis mit k tomu
vSechny udaje, které jsou treba. Které tu mas a které ti
chybi?”

Honzik nejdfiv vyjmenuje vSechny popsané body: A, B, C, D.
Pak se zarazi a opét jako by ,nevidél” ¢islice 0 a 100 zapsané

na ose. To je pro ucitele podnét k formativnimu hodnoceni:

R[0;1], S[0;4],
=1]; S=%

[
7
1

'[0; 3]
» T[—3; —3]

Ucitel: ,An
dalsi udaj, k
na ten obrazek.”

Ho;mlgik: »Aha, tady od nuly do stovky, to je vlastné kus té osy,
ne:

o, bod[)v A, B, C, D tu jsou. Ale neni tu jesté néjasy
ktery by se ti mohl hodit? Podivej se jesté pordadné

III

Honzik diky ucitelové pobidce objevil — , uvidél” — své vlastni
voditko pro urceni jednotky délky. Slova ,kus té osy“ jsou na
,»Svu“ mezi kazdodenni zakovskou zkuSenosti (kus — ¢ast
néjakého celku) a nové utvarenou zkusenosti s pojmovym
aparatem oboru (jednotka delky). Tim se zaroven posiluji
predpoklady k hodnoceni vlastni ¢innosti.

Ucitel: ,Jasne. A kdyZ tedy znas ten usek na Ciselné ose od
nuly do sta, co noveho ti to umoZziiuje zjistit?”

Honzik: ,,Budu ho délit stem, ne? Abych dostal jednotku.”
lirka: , To bys musel mit pravitko.”

Ucitel: ,MdZes na to jit bez pravitka uvahou. Z obrdzku to
poznkas. .5od/vej se poradné na ty oznacené body mezi nulou a
stovkou.

v

zZmeérim, jo:
Ucitel: ,Dobre.”

Jirka: ,Vyzkousim to taky”.

Honzik: ,,_Algg, vypadaji stejné daleko od sebe. Jd to radsi

Honzik (proméruje délky a obraci se k Jirkovi i k uciteli): ,Je to
stejny. TakZe to tady je sto déleno ctyfma. Ne? Tak treba B je
dvacet pét. Ne?”
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Ucebni uloha: Hadej, co (si) mys

Uéebni uloha musi spojovat Ucebni uloha vede resitele k propojovani
pozndvaci perspektivu prvni osoby  .,5C® ruzm‘]ch podob — reprezentaci — téhoz
s perspektivou treti osoby G obsahu.

A : o

O\fo Ucebni uloha jako zpusob transformace
o®" obsahu
e v 17 v s - v . .

* Kazdému zakovi je urCen jeden pojem
(zemépis: slunecni soustava, rotace zemé,
geoid, novoluni).

* Vyjadri obsah pojmu (napft. geoid)
obrazkem.

* Hadej, ja.kylﬁojem je vyjadren obrazkem
neékoho jiného.

. * Over si spravnost sveho odhadu u autora
obrazku.

* Kolik spravnych odhadu ziskal autor
obrazku?

* Jak by bylo mozné obrazek zlepsit (podle
pravidel oboru a podle naroku na
Geoid height (EGM2008, nmax=500) srozumiteln OSt?)




e Ucebni uloha jako
kulturni praktika a

problém k reseni
* Navaznost obsahu
* Tvurci slozka
kulturni praktiky
e Vybérova
(hodnotici) stranka
praktiky
* Elaboracni stranka
praktiky
* Hodnotici
(vybérova) stranka
praktiky
* Sdileni obsahu:
objektivizujici
perspektiva treti
osoby

tascwheel.com,
Podle: P. Knecht, pfedndska, 26. 10. 2017
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< Obsahova transformace
> Izomorfismus

napad je
nejlepsi”
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- \Context %é'

PREDSTAVIT SI (A nebo B)
* ROZLISOVAT (A neni B)

* ZAMENOVAT (A je B)

* SROVNAVAT (véemjeA
jiné neZ B, nebo shodné s B)

®* SPOJOVAT (jak a proc se A
vztahuje k B)
Propojovani rznych podob
obsahu

oot GAT,
o NENCE A H[le/o
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Obrazek sesitu: tascwheel.com,
© P. Knecht, pfedndaska, 26. 10. 2017




Mentalizace: od vyrazu pres obsah k vyznamu

Zrcadleni viastniho vyrazu druhym Q/
Elovékem (slovo ,mama‘; vyraz C
vzteku - ,tuSeni obsahu®) . 1’0

\

LZvnitinéni®: utvoreni predstavy vyra Arb.

ve spojeni s odpavidajicim vnitfnim
<0
&’

stavem a kontextem.
Predstavu Ize opakované vyvolat v

S @ 4 ’

QS Mentalni

Vé

schéma

podobnych situacich a projevit ve vyrazu.

Opakovanym pfifazovanim vyrazu
k situacim, k jednani a vnitfnim
staviim probiha mentalizace a
utvafi se védomi vyznamu.

Propojenim vyrazu's vyznamem spolu s
jednanim se utvarifunkéni a poznavaci

nastroj: instrument. yzidi 3 celkova smys t
Bcr. SR o . , . fexu
Logickym propojovanim instrumentu s jejich entalnino schématu v kon N
. - m o pku porozument
vyznamy do struktur v urCitém kontextu se utvafi oboru indikuje hloubKU '} :
mentalni schéma. 3 ucinnost dorozumeni p

spolupraci.



Didaktické formalismy — potize s kognitivni
aktivizaci, selhavani kultury vyucovani a uceni

Odcizené poznavani Utajené poznavani
* Metafora zaka: ,papousek?, » Metafora 7aka: ,blazeny hlupak”,
o v Vs
»reproduktor®. _nevédomy konzument*.
) tPerSnI:Iiim :azlgcr:es'esgslzralta;tsilova_ * Problém: Zaci si se zaujetim hraji,
Y J Jatl, ale neznaji pojmy, neumeji

neznaji pojmy, neumeji
vysvéetlovat, co a proc€ se uci.
(I V4 V4 L ,(l
* Kontext: ,tradiéni“ kultura * Kontext: ,nova” kultura
vyucovani a uceni ve sveé vyucovani a uceni ve sve
pokleslé podobeé. pokleslé podobé.

vysvéetlovat, co a proc se uci.



Hloubkova |
struktura /
vyuky /

Jaka je zakova
Barva, pach, chut zkuSenost a jeho
Vlastnosti latek predporozuméni?
Kysela, sladka, slana...

chemicka
vlastnost
|élt|{}f

&na barvy
veho papirk

Vlastnosti latek
| _ .- | Kysela — zasadita Co z oboru
W© | pH — méfeni vstupuje do
%© / \ 0 X i
@@ / '. uéebniho

f__f.f @ \J w j prostiredi a
/ a g | C jontu O obsahu vyuky?

' F; g SNCEPTD\.-’ VRSTVA o . -
B eracnl prechody mezi vrstvami:

abstrakce, generalizace

kompetence I'. |

Cile vzdélavani Pro¢ je vyuka
provlemc_/ | | Pfirodovédné mysleni daného oboru
/ M Kauzalni vztahy jestlize... , pak (chemie) v

KOMPETENCNI VRSTVA | kurikulu?
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